FICHE  META_INFORMATION_PARAMETRES

(à remplir par le responsable du paramètre)

1. PARAMETRES CONCERNES  

95 - Mesozooplankton physiology

96 - Macrozooplankton physiology

- Bilan Consommation de carbone particulaire par la communauté du zooplancton.

- Bilan du recyclage d'azote ammoniacal par la communauté du zooplancton.

2. OPERATION & CAMPAGNE / OPERATION & CAMPAIN
Operation
POMME

Cruise
POMME 1; POMME 2; POMME 3.

3. PROJET  ETUDE / PROJECT TITLE

Rôle de la méso échelle sur la subduction d'eau modale et la floraison printanière dans l'Atlantique nord-est 

4. RESPONSABLE SCIENTIFIQUE / PRINCIPAL INVESTIGATOR
	Nom /

name
	adresse / 

address
	téléphone / phone number
	fax /

fax number
	adresse mél /

email address

	Mayzaud Patrick
	OOV, L.O.V.

BP28

06230 Villefranche/mer
	0493763828
	0493763848
	mayzaud@obs-vlfr.fr


5. BREVE DESCRIPTION DU PROJET / BRIEF DESCRIPTION OF PROJECT

Dans le cadre des études de processus associés au transfert de carbone au sein de la colonne d'eau, le rôle des populations et communautés de zooplancton reste difficile à évaluer, compte tenu de l'hétérogéniété de structure des populations à mesoéchelle. Notre approche se fonde sur l'analyse de la structure faunistique de la communauté zooplanctonique échantillonnée à l'aide d'un filet WP2 de 200 µm (Cf. base de données Structure Population Mesozooplancton) et prend en compte les variations de la diversité aux différentes stations, en utilisant les dépenses énergétiques comme base de calcul.
6. DESCRIPTION DES PARAMETRES /  PARAMETERS DESCRIPTION
6.1. Ce qui a été mesuré et comment / What did you measure and how did you do it (include references for analytical methods)?  

Mesures physiologiques.


Les organismes pour les mesures de respiration et d'excrétion azotée ont été echantillonnés à l'aide de filet WP2 de 200 µm de vide de maille selon des traits verticaux entre 200m et la surface. Ces prélèvements ont été réalisé au cours des stations longues à raison d'un trait de filet de jour et un de nuit. Les mesures de physiologie on été réalisé par polarographie pour l'oxygène, par mesures spectrophotométriques pour l'ammoniaque (Mayzaud et al., 2004; Solorzano, 1969). 
Calcul des bilans au niveau des communautés. 

Les mesures réalisées siur les espèces dominantes du zooplancton des trois campagnes ont permis d'établir des relations de régression entre taux physiologique, taille et température. Les analmyse de régression multiples montrent que la température n'influe pas significativement sur la régression, ce qui permet de regrouper les données des trois campagnes.


Les algorythme "Respiration:taille" et "Excrétion ammoniacle:taille" sont les suivants:




Log R = - 0.81 + 1.60 log taille (mm)

Log N = - 2.85 + 1.65 log taille (mm)
Ces deux fonctions permettent de recalculer pour chaque espèces et stades de croissance dont la taille est connue, leur taux resepctif de respiration et d'excrétion azotée.
Le calcul des équivallents carbone de la respiration se font selon la formule:


Resp (mgC.m-2.J-1) = Resp (ml O2/m-2.J-1) * 0.87 * 12/22.4 (0.87 = CO2/O2; Coefficient 
respiratoire)
Le calcul de l'ingestion équivallente suppose un niveau d'assimilation de 80% et pour une estimation de la consommation totale on utilise un coefficient brut de croissance de 20%.
Dans chaque tableau, les valeurs en caractères gras correspondent aux espèces dont la contribution est supérieure à 2% du total. Les valeur de consommation totale incluent l'ensemble des éléments de la communautés. Les tirets correspondent à l'absence des espèces concernées dans l'échantillon.
