FICHE  META_INFORMATION_PARAMETRES

(à remplir par le responsable du paramètre)

1. Nom du DATASET / Data SET NAME

Data set Name :  Dissolved inorganic carbon (AT-CT)
2. PROJET-ETUDE / PROJECT TITLE

Voir le fichier 
DeWEX_META_INFO_compil.doc
3. OPERATION & CAMPAGNE & PIs / OPERATION & CAMPAIGN&PIs

Sampling method : Le système, automatisé, est basé sur la méthode potentiométrique d'Edmond, 1970 (dosage de l'eau de mer par un acide fort dans une cellule étanche à l'air à volume variable pendant le dosage (service SNAPCO)
Station number-Cast number : 
Leg1 = 

Leg2 = 3, 8, 12, 18, 23, 29, 39, 44, 52, 58, 63, 72, 76, 79, 94
Operation code : DEWEX LEG
4. RESPONSABLE SCIENTIFIQUE du paramètre / PI of the parameter


5. DATASET contact


6. INFORMATION GEOGRAPHIQUES /  GEOGRAPHIC INFORMATION

Voir le fichier 
DeWEX_META_INFO_compil.doc
7. DESCRIPTION DES INSTRUMENTS /  INSTRUMENTS DESCRIPTION

Instrument Type:   VOIR SERVICE NATIONAL SNAPO
Manufacturer: 
Model: 

Instrument Features / Calibration: 
8. DESCRIPTION DES PARAMETRES /  PARAMETERS DESCRIPTION

8.1. Ce qui a été collecté, mesuré et comment / How was the parameter collected and measured (include references for analytical methods)?  

Sampling: DIC sampling 
Analytical procedure : (briefly, could be a short recall to a published reference):

Système de mesure de l’alcalinité totale (AT) et du carbone inorganique total (CT) :
Le système, automatisé, est basé sur la méthode potentiométrique d'Edmond, 1970 (dosage de l'eau de mer par un acide fort dans une cellule étanche à l'air à volume variable pendant le dosage). Il est composé essentiellement d'une burette, d'un pHmètre, d'une cellule de mesure dessinée et réalisée par le laboratoire et d'un microordinateur. Un cryothermostat permet de maintenir l'ensemble cellule, burette, réserve d'acide à une température stable à quelques dixièmes de  degrés. La chaîne de mesure est utilisée en mode discret pour doser des échantillons prélevés dans des flacons de 500 ml.

Le microordinateur commande la burette, les robinets de la cellule et un ensemble de vannes. Il fait également l'acquisition du potentiel aux électrodes et du volume de la burette. La simplicité et la puissance de la programmation sous LabVIEW permet de contrôler le bon déroulement de chaque étape du dosage, de lancer le calcul en fortran dès la fin du dosage et de représenter graphiquement, en temps réel, les valeurs mesurées.

Une méthode non-linéaire est utilisée pour calculer les points équivalent (D.O.E 1994). On obtient à la fois, l'alcalinité totale (AT), le carbone inorganique total (CT) et le pH ('free H+ scale') à la température de mesure. Cette méthode est recommandée au niveau international.

La reproductibilité de la méthode, basée sur plusieurs mesures d'une même eau de mer est meilleure que 4 µmoles/kg aussi bien en AT qu'en CT.

L'étalonnage du dispositif est réalisé avec des étalons achetés par le SNAPO-CO2 auprès du Pr. A. Dickson (Oceanic Carbon Dioxide Quality Control, USA).
Units 
µmol/kg pour AT-CT
Sensor Precision

8.2. Décrire quels types de données sont nécessaires pour vous compléter votre propre jeu de données avant envoi à la base de données, et estimer le délai avant la disponibilité de vos données pour la base de données / Post-cruise data analysis/treatment required, and the time frame for this

Estimated Date of Delivery : September 2013
9. REFERENCES BIBLIOGRAPHIQUES

Edmond, 1970 dosage de l'eau de mer par un acide fort dans une cellule étanche à l'air à volume variable pendant le dosage XXXXX.

(D.O.E 1994)
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