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Détail de la méthode 


Les échantillons sont prélevés, après filtration sur filtre GF/F (préalablement brulés à 450°C) dans des ampoules à sceller, acidifiés avec 10 µl d’acide ortho-phosphorique puis scellés avant analyse.

L’échantillon est analysé par la technique de combustion catalytique à haute température (680°C) avec un analyseurs Shimadzu TOC-V. L’échantillon est injecté sur une colonne en quartz remplie de bille de silice avec 1.2 % de Pt dont la température est de 680°C. Les gaz de combustion sont entrainés par un flux d’air pur (sans CO2) et passent ensuite sur différents pièges (piège à Halogène, Piège à Mercure). Le CO2 formé lors de la combustion est dosé dans une cellule par Infra-Rouge. Avant analyse l’échantillon est bullé avec de l’air exempt de CO2 afin d éliminer les carbone dissous inorganique.
Le tableau « DOC_MALINA_LMGEM_not valid » donne le nom de la station, la date de prélèvement, le numéro de CTD, le numéro de bouteille, la latitude, la longitude de la station, le « bottom depth de la station », la profondeur de prélèvement (depth (m)) et la teneur en Carbone organique dissous (DOC en µMC).
